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Из истории

Известный всем термин «этикет» произошел от французского слова étiquette – этика. Это свод правил 
подобающего поведения человека в обществе. Исторические корни термина в современном его формате 
уходят во времена правления французского короля Людовика XIV.



Из истории

Зарождение понятия
История возникновения этого понятия берет свое начало во 
Франции. Связано это с тем, что термин впервые был 
употреблен именно при дворе французского короля. 
Перед очередным светским мероприятием приглашенным 
раздавали специальные карточки. На них были указаны 
основные положения поведения.
Так появился первый официальный свод правил поведения 
в культурном обществе. С той поры началось активное 
развитие этикета в высших сословиях, несмотря на то, что 
определенные положения и нормы существовали еще в 
далекие времена.



История этикета в России (начало)

Знаете ли вы, что первые письменные правила поведения на Руси были составлены князем Владимиром 
Мономахом. В своих «Поучениях» мудрый князь писал: «Куда не пойдете по своей земле, нигде не 
позволяйте ни своим, ни чужим отрокам обижать жителей ни в селениях, ни в полях: где не 
остановитесь в пути, везде напойте и накормите всякого просящего, чтите гостя, откуда бы к вам ни 
пришел, — простой ли человек, или знатный — угостите пищей и питьем: Больного посещайте, 
мертвого приходите проводить: Не пройдите мимо человека, не приветствуя его, а скажите всякому при 
встрече доброе слово» Раньше культуре общения, учтивости, умению вести себя в обществе — всей 
этой тонкой науке поведения — обучали только избранных. Хорошие манеры считались признаком 
превосходства и просвещенности. Сейчас правилами этикета должен владеть каждый человек.





Современный этикет

Современный этикет — это правила поведения, помогающие производить приятное впечатление и 
строить эффективное общение. Они включают в себя опрятность, культуру речи, вежливость и 
умение держаться в различных ситуациях (за столом, в транспорте, в театре) и т.д.



Работа в группе с детьми

Сюжетно – ролевая игра по гостевому 
этикету:

«В гостях»
Цель: Учить эмоционально выражать

чувство радости и весёлого настроения от
общения с окружающими людьми. Закрепить
знания детей о гостевом этикете, формировать
способность приобретения уверенности в себе,
особенно навыков доброжелательного общения,
обучать правилам поведения в гостях и при
приёме гостей дома. Воспитывать умение быть
радушным и приветливым.



Игровые ситуации



Словесные игры по этикету речевого 
общения

«Вежливые слова»
Цель: Воспитывать в детях культуру

поведения, вежливость, уважение друг к другу,
желание помочь друг другу.

Материал: сюжетные картинки, на которых
изображены разные ситуации: ребенок толкнул
другого, ребенок поднял упавшую вещь,
ребенок жалеет другого ребенка, и т.д.

Ход игры. Воспитатель показывает
карточку и предлагает составить рассказ по
картине.

«Благородные поступки»
Цель: Воспитывать в детях желание совершать

поступки ради других людей. Формировать понимание того,
что поступком мы называем не только героизм, но и любое
доброе дело ради другого человека.

Материал: мячик, картинки и иллюстрации с
изображением благородных поступков.

Ход игры: Детям предлагается перечислить
благородные поступки по отношению к девочкам
(женщинам) и мальчикам (мужчинам). Воспитатель кидает
в руки мяч одному из игроков, тот называет благородный
поступок и перекидывает мяч следующему игроку по
своему желанию



Вежливые слова



Работа в группе с детьми

«Каждой вещи свое место». Игра-упражнение.
Цель. Закрепить правило «Каждой вещи - свое место». Выяснить знают ли дети

расположение игрушек и вещей, необходимых для самостоятельной деятельности.
Методические приемы. Чтение стихотворения «Маша-растеряша», вопросы к детям:

• Дети, как вы думаете, почему девочку называют растеряшей?
• Что нужно сделать, чтобы ее не называли растеряшей? Маша не могла ничего найти,
потому что не знала хорошего правила.
• Какого, дети?
• А теперь посмотрим, знаете ли вы место каждой вещи.
• Алешенька, принеси мне, пожалуйста, книгу. Спасибо. Олечка, будь добра, подай мне,
пожалуйста, куклу Таню. Спасибо. Аленушка, сделай доброе дело, положи Андрюшку-
малыша в коляску. Молодец.
• Дети, почему вы ничего не искали и быстро выполнили мои просьбы?
• Мы знаем, где они лежат.
• Да, дети, у каждой вещи должно быть свое место. Есть еще правило «Где взял, туда
положи». Оно поможет поддержать порядок в группе.



Вредный совет от Г. Остера

Если друг на день рожденья Пригласил тебя к себе,
Ты оставь подарок дома — Пригодится самому.
Сесть старайся рядом с тортом,
В разговоры не вступай.
Ты во время разговора Вдвое меньше съешь 
конфет.
Выбирай куски помельче
Чтоб быстрее проглотить.
Не хватай салат руками — Ложкой больше 
зачерпнешь.
Если вдруг дадут орехи,
Сыпь их бережно в карман, 
Но не прячь туда варенье — Трудно будет 
вынимать.
Вы согласны? (Ответы детей



Работа ,консультации родителей



Спасибо за внимание


	Что такое этикет?�Это можно, это нет!
	Из истории
	Из истории
	История этикета в России (начало)
	Слайд номер 5
	Современный этикет
	Работа в группе с детьми
	Игровые ситуации
	Словесные игры по этикету речевого общения
	Вежливые слова
	Благородные поступки
	Работа в группе с детьми
	Вредный совет от Г. Остера
	Работа ,консультации родителей
	Слайд номер 15
	Спасибо за внимание

